

От Берлина до Шуши. Отцы и дети

9 мая – особый для всех нас день. 60 лет назад мы победили во Второй Мировой войне – и сегодня День Победы – это праздник нашего Отечества – простых тружеников и героев войны, солдат и генералов Великой Отечественной войны.



Исак Караханян и Тавад Бабаханян

чественников сражались за Великую Победу. В составе тогдашней Красной Армии были даже армянские национальные соединения (76-я, 89-я, 390-я, 408-я и 409-я дивизии), поэтому неудивительно, что у праздника Победы, который широко отмечают во всём мире, есть и армянский оттенок. А ведь 9 мая для всех армян – это ещё и двойной день Победы. И это благодаря, как нетрудно догадаться, Карабаху. 9 мая 1992 года была освобождена от иноземной оккупации его историческая

столица – город Шуша.

Недаром карабахцев, как и вообще всех армян, часто называют народом пахарей и воинов. Так оно было и есть, армяне во все века умели и работать, и воевать. То, что один из знаменитых генералов-победителей Великой Отечественной, маршал танковых войск Иван Баграмян – родом из Карабаха, знают все. Об этом написаны десятки книг.

Но среди его братьев по оружию были и есть незаметные герои – отцы наших друзей и земляков, которыми мы гордимся не меньше, чем великими полководцами.

Несколько лет назад, 9 мая на праздновании Дня Победы и Дня Освобождения Шуши в столице НКР я познакомился с прекрасными людьми – воинами-ветеранами – Исаком Погосовичем Караханяном и Тавадом Михайловичем Бабаханяном и упросил их вместе сфотографироваться на память. Прошло время, и сегодня, глядя на парный портрет армянских ветеранов Второй Мировой, я вижу на их лицах свет победного московского салюта в честь взятия Берлина и отблеск карабахской истории, породнённой с Великой Отечественной днём освобождения Шуши.

Исак Погосович и Тавад Михайлович выросли в разных частях Карабаха, в сороковые годы не были знакомы и воевали в разных воинских подразделениях на фронтах Второй Мировой войны.

Караханян – один из полных кавалеров ордена Славы прославленной 89-й Армянской Таманской дивизии – прошёл путь от рядового солдата до майора, от предгорий Кавказа до Берлина. А Бабаханян встретил войну в Киеве – лейтенантом, выпускником артиллерийского училища; был участником обороны Киева, командиром артиллерийской батареи воевал под Москвой и в Сталинграде, где получил тяжёлое ранение и практически ослеп, потеряв один глаз, но врачи сделали невозможное и зрение впоследствии частично восстановилось.

Защитники большого Отечества, они познакомились на малой родине – в Карабахе – уже после его освобождения. В 2001 году И.П. Караханян скончался.

Т.М. Бабаханяну – 85 лет, и он до сих пор живёт в своём небольшом доме под Ереваном. Но на памятном снимке ветераны всегда вместе и никогда не умрут,

потому что наша память о наших отцах – это их бессмертие.

Глубоко символично, что один из сыновей Тавада Михай-

ловича – участник боев за освобождение Шуши. А сыновья Исака Погосовича – активисты карабахского движения – инициаторы и организаторы референдума жителей Шаумяновского района о вхождении в НКР. Подвиг

и подвижничество. Отцы и дети. Берлин и Шуша. Всемирное и национальное. История и память. Наша двойная Победа над фашизмом. С Днём Победы 9 мая, дорогие ветераны!

Тигран Некрасов



8 мая 1992 г. Степанакерт. Рота Вилена Михайляна